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Nota: giudtificare sempre passaggi, affermazioni e risultati.

Esercizio 1l

Scrivere un moddlo di PL per risolvere il seguente problema.

Una vasca di tintura utilizzata per lavorazioni tessli indudtridi € dotata di due rubinetti
dingresso, A e B, e di un rubinetto di scarico K. All'igante inizide to = O la vasca contiene un
volume VOL, di soluzione. Dopo che e trascorso un certo tempo, il rubinetto A viene aperto, piu
precisamente, il rubinetto A verra gperto fra I'istante Tamin € Tamax- Andogamente, il rubinetto B
verra gperto fra l'istante Temin € Temax. INOItre, per esigenze legate a processo di tintura, le aperture
de rubinetti A e B devono avvenire entro un tempo Tg I'una ddl'dtra (indipendentemente da qude
rubinetto sa stato aperto per primo). Il rubinetto di scarico K viene invece aperto essttamente
dl'igante tk.

Le portate de tre rubinetti A, B e K sono rispettivamente di 0,3 litri/secondo, 0,4
litri/secondo e 0,6 litri/secondo.

| parametri dd problema (che S suppongono noti) soddisfano le seguenti condizioni: to £
Tamin £ Tamax, to £ Temin £ Temax, Tons 2 0, Tamax £tk, Temax £k, tk Etrin.

Il problema consgte nd ritardare il pil posshile I'apertura del rubinetto B &ffinché

dl'igante trn la vasca di tintura contenga un volume complessivo di soluzione compreso fra
(Nota: tutti i tempi S condderino espress in secondi e tutti i volumi in litri.)

Esercizio 2
Risolvere il seguente problema di PL utilizzando il metodo dd smplesso. Fra le vaiabili
candidate ad entrare in base, scegliere sempre quella con pedice inferiore.
max (z = -5x»y)
2X1 - 3Xx2 £ 5
-Xo + 2X3 3 2
X1 - X2 3% 1
X1, X2, X3 3 O
Direinoltre selasoluzioney; = 1, y» = -5/2 ed y3 = 0 é ottimaper il duale dd problemadato
(dovey; élavariabile duae asociatadl'i-esmo vincolo dd primae).

Esercizio3

Risolvereil seguente problemadi PL Sfruttando dudita e risoluzione grefica
max (z = 2x3 + 3X2 + 6X3)
—-2X1 + 3x3 £ 1
X1 + Xp + 2X3 = -2
X1, X2, X3 £ 0



